

工程技术大学学生黄琛培与河南“萝卜哥”联手成立农产品公司

大三学生摆摊吆喝:卖新鲜萝卜味

昨天是元旦,光大会展中心的农博会现场人头攒动,突然,一阵清脆的叫卖声吸引众人目光:“最新鲜的萝卜,1块钱一斤,有梨的味道啊。”抬头望去,只见一个萝卜摊位前一字排开十多名大学生,他们穿着统一的服装,帽子上印着“上海工程技术大学”的字样,有人吆喝,有人装袋,有人找零,分工明确;还有人专门削了萝卜,放在盘子里给顾客品尝。这支特殊的营销队伍立即引来了众人围观,生意一笔接着一笔。

请来同学帮忙

摊主是一名看上去稚气未脱的大学生,他名叫黄琛培,是工程大机械工程学院的大三学生。可别小看这位摊主,他如今已是“上海萝卜哥生态农产品有限公司”的老板,并且,这家公司获

得了市教委创新创业基金的资助,目前企业正式落户工程大仙霞路校区内。

“这些天,我请来16名同学来帮忙,他们是我的同学,也是我的‘员工’。”黄琛培笑着对记者说,“我走的是‘亲和路线’,刚才,我想切点萝卜给一位阿姨尝尝,阿姨连声说,不用尝,去年就来买过,大家都说好吃,今年给我来40斤,我拿去送人。”

缘于一段经历

学机械的上海籍大男孩,何以当上了“卖萝卜”的老板?这缘于2011年底黄琛培的一次志愿者经历。当时,也是在光大会展中心的农博会上,黄琛培遇到网络名人“萝卜哥”韩红刚。那一年,因河南萝卜滞销,韩红刚免费向郑州市民赠送萝卜而一炮走红。后来,

他又带着家乡蔬菜闯荡上海,创下了3天售完34吨的奇迹。上一届农博会上,黄琛培就自告奋勇帮着“萝卜哥”卖萝卜,被韩红刚的热情憨厚所感染,两人成为无话不谈的朋友。3天销售34吨蔬菜的奇迹,更让黄琛培看到了农产品销售的市场前景。

萌发创业想法

黄琛培是工程大机械工程学院的学生会主席,在媒体实习过,在居民社区开过科学商店,参加过多项社会活动。在外人看来,他不愁找不到一份好工作。他自己则表示,起初一直不明白,在河南萝卜7分钱1斤没人要,为什么到上海卖1元1斤却遭疯抢,34吨萝卜3天就销售一空,萝卜在上海成了价廉物美的“香饽饽”,这岂不是天大的商

机?黄琛培由此萌发了创业想法。

黄琛培说,希望靠自己的努力,实现河南蔬菜产地源头和上海销售终端对接,缓解菜贱伤农、菜贵伤民这一长期困扰农业发展的怪现象。在这个大学生创业农产品公司里,黄琛培和韩红刚各占50%股份,黄琛培负责销售,韩红刚负责种植,一个“萝卜弟”、一个“萝卜哥”,走了创业之路。

一个宏大计划

2012年2月,公司正式注册。黄琛培坦言,创业其实并非易事。创业之初,他先做“功课”:市场调研、项目管理、经营管理……原本与一名学机械的学生毫无关系的课程,都成了黄琛培的必修课程。他还在校内“招兵买马”,大学生销售人员上岗前都必须进

行培训,怎么吆喝、装袋、称重、找零,都是实训的内容。他说:“外省市同学要学上海话,农博会上常用语‘几钿一斤?’、‘好勿好吃?’、学会、听懂了才能去做好销售。”

现在,黄琛培的团队每天在农博会上销售量达到2.5吨,经历了此番“真刀实枪”的体验,他认为,大学生创业并非一定是要高科技,有做生意的“叫买叫卖”经验也很重要。他的公司有一个宏大的计划:在上海各大菜市场建设1000个“萝卜哥”生态农产品专柜。对于未来,黄琛培很清醒,要做大,需要引入资金,再好的项目,也有可能失败。创业失败无所谓,关键是这一段人生经历。他对记者说:“失败了,再去找工作!有了经验,就还有可能重整旗鼓。” 本报记者 张炯强



2012年的最后一天,也是市西小学首届游戏节闭幕式。一早,学生们收到校长送出的一份快乐新年礼物——“快乐市西”手绘地图。这份地图标注了学校里130个游戏点,供学生们游乐。同时,教学楼一楼的

快乐新年礼物

“小水滴”绘本廊也正式“开张”,学生们可以长期在这条长廊里进行绘本阅读游戏,比如,和同伴合作制作

绘本等。

蔡校长说,游戏是每个孩子最早运用,也是最喜欢的学习方式,他们通过游戏可以提高感觉统合能力、运动能力等。图为户外拓展游戏

本报记者 马丹 孙中钦 摄影报道

申城 AB 型血告急

市血管办呼吁市民元旦假期捐血

本报讯 (记者 施捷 通讯员 陆奕)申城血液中心血库 AB 型血液出现偏型状况,自上月20日的700人份跌至昨天的350人份。市血管办在此呼吁广大健康适龄市民,特别是血型为 AB 型的市民,能够在元旦假期慷慨捐血。

据了解,本市血液中心库存仍然维持在7600人份左右,属于正常范

围。不过,近期 AB 型血液的病患集中用血,导致该血型库存骤降至总库存的6.1%,而 AB 型在正常情况下应占总库存的10%左右。市血管办已于12月21日从本市七家郊区血站调配了218人份 AB 型血液至市血液中心的库存,但10天后 AB 型血液库存仍然骤跌50%。

市卫生监督部门抽查节日超市卖场

部分净水器缺中文标签

本报讯 (记者 金恒)市卫生局卫生监督所上月31日针对超市、卖场的消毒产品、涉水产品开展监督检查,维护节日里市民的健康安全。检查发现,此类商品总体卫生质量较好,但是部分水质处理器产品的标签缺少中文标识和卫生许可批准文号,不符合卫生要求而被立案查处。

如今市民对饮水健康日益重视,

家用水质处理器走入了千家万户。为确保涉水产品卫生安全,监督检查人员来到上海永乐中山公园店,抽查了饮水机、水质处理器等涉水产品。检查中发现,3M、滨特尔、世宝康等品牌的产品样品上只贴了英文标签,而按照相关规定,产品标签应以中文标注名称、型号、参数、卫生许可批准文号等信息,让消费者购买时一目了然。

讲述《男孩女孩》探索男孩女孩

上理工附小展开性别教育、生命教育和个性教育

家门口的特色学校⑥ 走基层 转作风 改文风

低年级的小学生疑惑“我从哪儿来”,渐渐开始发育的高年级小学生对身体变化产生好奇和害怕……上海理工大学附属小学针对孩子们的困惑,2011年推出的沪上首本小学生性别教育教材《男孩女孩》,目前在杨浦区18所试点学校同步使用。探索性别教育的同时,生命教育也在上理工附小悄然展开。

性别教育

《男孩女孩》涉及生理、心理、伦理和身体保护等方面内容。老师从蝴蝶的一生谈到人类成长的各个阶段,让孩子们知道自己所经历的变化就像蝴蝶的蜕变,是生命成长的自然过程。在“身体小秘密”篇章,教材用可爱的漫画标注隐私部位,老师用“身体红绿灯”的游戏,让孩子在游戏中学会自我保护。

校长丁利民介绍,学校负责心理教育工作的“阳光工作坊”12名教师

多年来成为探索性别教育的志愿者,教会孩子了解生命的由来,学做身体的主人。性别教育课程受到了学生的欢迎。经过调查,97.8%的学生表示喜欢,96%的家长对学校开展性别教育表示理解和支持。

爱的教育

其实,上理工附小在探索的不仅是性别教育的内容,而是“以爱为前提的生命教育”,也是“让学生变得更加温暖”的方法。在课堂上,老师们让小朋友们通过“护蛋行动”体会妈妈十月怀胎的辛苦;通过“我是冠军”的课程解释精子在竞争中与卵子结合成为受精卵,让孩子们明白生命的珍贵,同时找到自信。

“爱的教育”不仅通过课堂带给学生,同样通过作业带给了家长。在二年级《我从哪里来》的课程中,一项作业要求家长为孩子写信,表达孩子出生那一刻的心情和当时对孩子的期望。“中国人是含蓄的,不常把爱表达。在孩子的成长过程中,家长渐渐把注意

力集中到孩子的学习,而忽略了爱的传递。孩子接受到的信息是压力,是‘学习再学习’的鼓励。”副校长徐晶说,“别看只是低年级的小学生,他们能从字里行间感受到爸爸妈妈的爱。有的孩子当场哭得泣不成声,说没想到爸妈这么爱自己。”

个性化教育

“他叫朱大声,是一个小胖墩,跑得也不快,不知什么原因来到棒球队,刚开始我想着总有一天会把他赶出去”,这是体育老师第一次在棒球队见到朱大声时的印象。有一天,“机会来了”,朱大声因为不服气队友的嘲笑和队员打架了。然而这次打架并没有令他离开,反而成就了他的成长,他对棒球的执着感动了体育老师,他决定给这个孩子一次证明自己的机会。3年过去了,小胖墩还是那么胖,跑步的速度也不见长进,可是他却成为了学校棒球队的灵魂人物,以队长的身份带领队伍摘得全国比赛亚军,还以一记漂亮的本垒打在24支队伍500名球

上海成立 学生交响乐联盟

本报讯 (记者 陆梓华)“美丽家园、幸福愿景”上海学生交响乐联盟学校迎新音乐会日前在外滩源联合教堂举行。

上海学生交响乐联盟是由沪上首个综合性的市级学生乐团上海学生交响乐团发起成立的,由30余支学生交响乐团、管乐团和弦乐团组成,旨在提高学校和课外、校外交响乐教育教学水准,通过师资培训、教育交流、演出活动安排和各种资源分享,全面提升上海学生交响乐艺术水准。

华东师大举行 新年音乐会

本报讯 (记者 王蔚)华东师范大学日前举行2013新年音乐会,该校音乐学系、交响乐团联合献演了一台精彩纷呈的音乐盛典。

华东师大艺术学院音乐学系有一支学养深厚、专业水准高且年轻向上的师资队伍。现有教师中将近80%的人是从国外著名音乐学院学成归来的乐界“台柱”。

【记者手记】

孩子的成长不仅是体格和知识的增量,心理的健康成长同样重要。在学校的教育中,如何在知识的传授之外,探索到一条“更贴心”的教育之路,上理工附小找到了生命教育的落脚点。认识生命是认识自我的起点,在这个基础上再探寻差异化教育,能让孩子们在更细心地关照下找到适合自己的方向,有助于他们在未来的成长中树立正确的价值观人生观,打下坚实的认知基础,也为他们的生命增添一抹温暖的色彩。